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Cerculariu
catra tote oficiele protopresbiterale din 

archidieces’a Transilvaniei.
Nr. 609. Preș.

Alteti’a Sa cesaro-regesca, archi
ducele Francisca Carolu, tatalu dom- 
nitoriului imperatu si regelui nostru, 
a repausatu in Domnulu la 24 a lunei 
curinte (8 Martiu cal. nou).

Fie-care patriota bunu va participa 
sinceru la adenc’a dorere, ce Maiesta
tea Sa ces. si apost. regesca impreuna 
cu mtreg’a casa domnitoria o semte 
din incidentulu acestui casu tristu; dar 
cu deosebire va participa la acest’a 
dorere biseric’a nostră greco-orientala 
romana, carea pelanga devotamen- 
tele sale omagiali si-a pastratu pentru 
totdeun’a semtiulu de gratitudine si sin- 
cer’a alipire catra senguraticii membri 
ai inaltei case domnitorie, intre cari 
fericitulu archiduce straluciâ in tota 
vieti’a sa prin innascut’a-i generositate, 
prin bunetatea inimei si prin faptele 
filantropiei.

Convinsu, că clerulu si poporulu ar- 
chidiecesei nostre in acestea consemte 
deplinu cu mine, de o parte amu facutu 
numai decât: ca la casulu acest’a tristu 
alu repausarii Altetiei Sale archiducelui 
părinte, se se esprime la preanaltulu 
locu sincer’a condolintia din partea mea, 
totodată si în numele clerului si alu 
poporului archidiecesanu, dreptu eflusu 
alu devotamenteloru nostre omagiali ca
tra Maiestatea Sa ces. si apost. regesca 
si catra inalt’a casa domnitoria; er de 
alta parte me aflu indemnatu prin ace
stea a ordona: ca pentru odichn’a sufle
tului repausatului archiduce Franciscu 
Carolu, in fie-carea biserica parochiala 
din archidieces’a nostră se se celebreze 
catu mai curendu, dar negresitu inca in 
decursulu paresimiloru, cate unu para- 
stasu cu tota solenitatea, ce se cuvine 
memoriei aceluiași fericitu archiduce.

Oficiele protopresbiterale sunt in- 
sarcinate a face fara amanare trebu- 
intios’a notificare la tote oficiele sub-

FOIȚA.
Rugăciune.

Vai mult e negră ndptea, și marea revoltată, 
Și tunetele urlă, și vânturile cresc;
Și ’n mijloc de vârtejuri o naiă aruncată, 
In grele suferințe, cu sufletul zăresc.
O Domne atotpotinte, prâbune DumneZeu, 
Deschide-Țî îndurarea, dă-i ajutoriul Tău!

Cârmaciul brav vegheză la cârma directore, 
La postu-și stă tot omul, luptând din răsputeri, 
Ca să salveze vasul cu ’nalta lui valăre, 
Căci pârtă ’n spație strimte tesaurii unei țeri; 
Dar ce sânt, Domne,D6mne, a năstre încordări, 
Când nu sânt adumbrite d’a Tale îndurări?

O Tu, ce ai ^is să fiă, și o lume ’ncântătdre 
Dintr'un diform cbaote d’odat’ a resărit;
Și ai dat la t6te lege cu vecînică vigâre, 
Ce nimeni n’o va trece din tot ce ai zidit; 
Putere creatore, ce lumea cârmuiesci, 
Și tote sânt în Tine, și Tu în tâte ești!

Tu ’l cerți, și ’ndată tace oceanul în turbare, 
Și grăznice tempeste devin zefiri ușori; 
Tu faci adâncul mărei o netedă cărare, 
Și apă scoți din stâncă, s’adăpi pre muritori; 
Posibile Ți sânt tâte, căci ale Tale sânt, 
VeZute și ascunse, în cer și pe pământ! 

alterne parochiale; spre care scopu li 
se tramite intr’unu numeru corespundie- 
toriu copi’a litereloru mele presinte.

Sibiiu,. 27. Februariu, 1878.
Mi romi Romanul m. p., 

archiepiscopu.

Discursul contelui Andrâssy.
în ședința dela 9 Marțiu după meZăZî a 

comisiunei bugetare a delegațiunei austriace, 
contele Andrâssy, îndată după deschidere, 
a arătat situațiunea generală prin urmă- 
toriul discurs:

„în ședința plenară de astăzi avui 
onorea a presenta în numele ministe- 
riului întreg o pretensiune de un cre
dit estraordinariu pentru admi
nistrațiunea militară.

Și fără o pretensiune de feliul 
acestei presentate, ași găsi că este la 
loc, dacă d-vostră a-ți cere de la mi
nistrul de esterne, a ve da, într’un 
timp serios cum este cel de față, de
slușirea puținciosă despre punctul de 
mânecare al guvernului. Prevenind 
acestei cereri, nu intențiunez a tăia 
calea la întrebări speciale sau a mă 
da în laturi de la eruiri ulteriore, 
cari pot ave loc în formă cuviinciosă.

înainte de tote eu am interes a 
vă orienta asupra punctului de mâne
care al guvernului, încă înainte de ce 
s’ar încinge o discussiune.

Judecata situațiunei politice este 
astăZi stăpânită de două evenimente: 
de preliminar iele de pace și de 
perspectiva unui congres eu
ropean, care are chiămarea de a re
gula definitiv resultatele resboiului.

Dimpreună cu motivele, care au 
înduplecat pe guvern a cere creditul 
voiu cu ocasiunea acesta să ating și 
aceste doue cestiuni.

Ceea ce prevesce prelimina
rie le de pacce, trebue să accentuez 
înainte de tote, că ce este pănă acum 
cunoscut, nu are caracterul autentici- 
tăței.

Intențiunea mea nu pote să fie a

Tu ’n 6ra de pericul din gingașele fire 
A slabului păiangin faci funii tari denăi; 
Și fulgii de speranță puternice anghire, 
Să scoți din gura morței pre credincioșii Tei! 
Puterea Ta, o Domne, ca cerul, ce ai boltit, 
E preste tâtă lumea și fără de finit!

O Domne ai bunătăței, ce mâna când deschide, 
Inveselesce lumea în tote a ei cărări;
Al cărui dulce s6re din ceru-Ți când suride, 
Pământul i respunde cu tainice săltări;
Și cel-ce ești în ceruri cântat de Cheruvimi, 
Porți grijă părintesce d’un melc în adâncimi!

O Tu, ce ai Z*8» Părinte, cu grații negrăite: 
„Pre mine tu me chiamă în tot necasul teu !“ — 
Ascultă cu ’ndurare suspinele ’mmiite, 
Ce-o ginte 'nalță astăzi la Dumnezeul seu; 
Și naia în pericul prin mipte și-uragan 
Condă-o D6mne ’n pace și-o scâte la liman!

Eugen Silvan.

* (O româncă în străină
tate). Lectorii noștri, și în general 
publicul român ’și aduce aminte, căci, 
pareni-se acum un an, mai tote fia
rele române au vorbit cu laudă despre 
o inteligentă fiică a României, d-sora 
Maria V. Cuțarida, studentă la facul
tatea de medicină din Ziirich, care ’și 

intra într’o analisă detaiată a acelora. 
O procedură de feliul acesta nu o gă
sesc oportună astăZi în ajunul întru- 
wrei congresului.

Și dacă am crede că interesele 
Austro-Ungariei astăZi sunt tot odată 
interese generale europene, totuși nu 
ni se pare consult a anticipa desbate- 
rile congresului prin statorirea unei 
programe în totă forma.

Acesta să o evităm cu atât mai 
mult, cu cât o eventuală diferență în 
cuprinderea lucrului măcar și numai 
dintr’o parte, ar pute îngreuna întru
nirea congresului în momentul cel 
din urmă.

Voiu așa dară a desfășura privi
rile mele asupra prealabilelor arangia- 
mente între Rusia și Turcia numai 
după cât sunt ele aȘi cunoscute.

Este natural, că între arangia- 
mente, cari se fac pe timpul campa
niei, sub influința acțiunei necontenite 
a armatelor, interesele militare îna- 
poieză pe cele politice și așa consi- 
derațiunile viitoriului se jertfesc ce
lor din present.

Comandanții militari pun înainte 
de tote, lucru firesc, responsabilitatea 
lor militară. Condițiunile se presen- 
teză așa dară într’o formă, care nu 
le dă însușirea de a fi și pentru alții 
acceptabile.

Interese europene, precum și in
terese de ale staturilor singuratice nu 
pot să reiese garantate din pertractări, 
unde acele staturi și acele interese nu 
sunt nici decum representate, și unde 
’și stau față în față numai învingătorii 
și învinșii. învingetoriul crede a nu 
ave nici un interes să’și înfrâneze pre
tensiunile, învinsului i lipsesc mijloce 
de a le înfrâna. Acesta se întâmplă 
cu deosebire când arangiamen- 
tele nu au să fie definitive, ci 
numai substrat pentru o înțelegere 
definitivă, care are a se face mai târ- 
Ziu. Mai vin apoi esagerațiuni și con
traziceri din cele mai diverse isvore 
și sciri telegrafice. Nici o mirare 
dară, dacă sub împregiurări de aceste 

| urmeză cu mult succes studiile, lu- 
| crând în șalele de autopsie, și pro- 
| mițând, prin străduința și inteligența 

sa, a deveni, peste puțin, un bun doc
tor în medicină. *

picem, faptul este cunoscut Ro
mâniei întregi, care asceptă cu nerăb
dare reîntorcerea distinsei sale fiice din 
străinătate. Dacă dar revenim aȘi, ca 
să mai Șicem câteva cuvinte despre 
d-șora Cuțarida, este numai spre a 
înregistra un nou fapt, care face onore 
și aduce laudă junei românce. D-sa, 
mișcată de suferințele bravilor fii ai 
țerei sale, cari s’au jertfit pe câmpul 
de onore pentru mărirea patriei, se 
decise a renunța la o parte din mi
cele sale ajuntamente lunare, spre a 
veni și d-sa, cu acest mod, în ajuto
rul răniților români.

Iată însa’și adresa, prin care d-sora 
Cuțarida a făcut acestă ofertă d-lui 
ministru de resbel, adresă destul de 
elocuentă, spre a nu mai ave nevoe 
de nici un comentar:

„Domnule ministru! Ca română 
(studentă la facultatea de medicină 
din Ziirich), am simțit, de la începu
tul resbelului ținut de români și pănă 
aȘi, nu numai o vie plăcere, dar chiar 
o datorie de a contribui și eu cu ceva 

totalul tabloului face impresiune ne- 
liniscitore..

Nu este tocma așa departe tim
pul, când Rusia era înfățișată milită- 
resce cu totul impotentă și ca o pu
tere, care nu este în stare a ține cum
păna față cu Turcia și a se susține ca 
putere mare. Astăzi se înfățișeză Eu
ropa ca și cum ar fi amenințată de 
intențiunile agresive ale Rusiei și de 
puterea ei militară.

Trăim în timpurile telegrafelor. 
Judecățile omenilor se baseză cu ore- 
care nervositate pe raporturi scurte 
telegrafice și așa opiniunea publică 
alergă dintr’un estrem într’altul.

După părerea mea situațiunea în 
totalul ei se va arăta la congres în- 
tr’altă, față mai puțin neliniscită.

Rusia a declarat de mai multe 
ori, că nu trage sabia pentru scopuri 
egoistice, ci pentru îmbunătățirea sor- 
tei creștinilor din orient.

Scopul acesta și succesul 
militar al resboiului rămân 
afară de discussiune.

Tot ce cerem și ce trebuie să cerem 
este, ca resultarele aceste să se mărgi- 
nescă, pentruca nici interesele nostre 
nici ale Europei să nu sufere.

Dreptul Europei și interesul său 
principal este, ca ceea ce urmeză după 
resboiu să fie pacea, nu însă o stare 
care să porte în sine germinele 
unor nouă complicațiuni; ca resulta- 
tul să fie deslegarea cestiunei orien
tale, pe cât se pote mulțămitore, nu 
inse o alterațiune a raporturilor de 
putere în Europa.

Problema congresului european, 
după mine, este a aduce în armonie 
cu punctul acesta de mânecare resul
tatele factice a le resboiului.

Acesta este în interesul rusesc 
cât și în cel al Europei.

Pentru de a ave claritate în pri
vința acesta trebue a ave în vedere 
dificultățile problemei, întreprinse de 
Rusia.

Sunt probleme, pe cari puterea 
cea mai mare le deslegă cu anevoiă.

pentru brava nostră oștire, al cărei 
eroism este admirat de toți străinii, 
cari acum stimeză nobila națiune rO- 
mână; totdeuna am fost mândră de a 
fi română, însă de la gloriosele eve
nimente ale României, mi s’a îndoit 
mândria, și ’mi place să sper că și 
eu, la venirea mea în țeră, ca medică, 
voiu face onore iubitei mele patrie; 
pănă atunci viu, domnule ministru, a 
oferi cu plăcere, din economiele mele 
de bani de lună, ce ’mi trimite tatăl 
meu, acestă mică sumă de 100 franci, 
în folosul ilustrei nostre armate, care, 
cum Zic, me face mândră și veselă; 
vă rog dar, d-le ministru, să decideți 
depunerea acestei mici sume, ce este 
a se primi de la tatăl meu, care lo 
cuesce în Bucuresei, strada Cometu, 
Nr. 32.

„Priimiți, vă rog, d-le ministru, 
stima ce vă păstrez. — Ziirich, 1 Fe
bruariu, 1877. Semnată: Maria V. 
Cuțarida, studentă în medicină".—

Acestă sumă s’a primit la mini
sterul de resbel, în Ziua ® Febr., 
de cătră administratorul de clasa I 
Pădurescu, și s’a înscris la Nr. 76 a 
registrului. „Pressa" 



De o asemenea țin eu demolarea unei 
jumătăți a unei clădiri sguduite, fără 
de a espune întregul periculului de a 
căde în ruină.

în cuptoriu se topesce metalul 
impetrit spre a’l turna în formă. Eu 
ved în orient numai metalul ferbinte, 
nu ved înse modelul, în care să se 
aducă la forma cea adeverată.

Să ții cern că ce s’a făcut preala
bil între cuartirul general rusesc și 
Turcia va întră în viață în forma in
tenționată, atunci am sci numai cum 
se. va înfățișa o parte din Turcia, nici 
decum înse cum se va forma față de 
acesta ceealaltă parte.

Se nasc întrebările: La ce are 
a se reduce Turcia pentrucă să ofe- 
rescă încă o perspectivă pentru o mai 
departe esistență ?

Dacă prin înnoiri se va asigura 
creștinilor dintr’o parte o sorte mai 
bună, cum se va pute asigura celor
lalți creștini din orient o sorte mai 
bună ?

în ce s’ar cuprinde garanția pen
tru esecutarea acestor îmbunătățiri în 
partea ceea-laltă?

întrebările aceste nu se pot în- 
cungiura și statul, care s’a apucat mai 
ântâiu a le deslega a luat asuprași o 
lucrare de invidiat.

Dificultățile acestei lucrări sunt 
atât de uriașe, încât numai Europa 
întregă printr’o înțelegere le pote ese- 
cuta. Eu nu’mi pot închipui că o pu 
tere singuratică fără de spriginul ce- 
lor-lalte sau contra voinței lor, ar fi 
în stare a deslega problema acesta. 
Statul, care ar voi să reguleze tote 
cestiunile aceste după capul seu, ar 
trebui să calculeze la o coaliținne ca
rea să se opună celei-lalte Europe, 
dar o astfeliu de coalițiune nu esistă.

Numai aceia pot vorbi așa dară 
de o stare definitivă, de fapte împli
nite, de „prea târdiu" pentru influ- 
ința Europei, cari nu sciu judeca prac
tic referințele orientului. Pe cale pa- 
cinică numai cu Europa întregă îm
preună se pote deslega complecsul 
cestiunilor pendente.

Rusia n’a tras nici decum la în
doială dreptul puterilor signatare și 
nici nu este în interesul ei special de 
a vărsa sânge și avere pentru lucruri, 
cari să n’aibă garanțiă și stabilitate, și 
căror Europa să le denege recuno- 
scerea.

Tote aceste ne îndreptățesc la 
speranța că consultările puterilor vor 
duce la o înțelegere europeană.

Guvernul c. și reg. însuflețit de 
astfel de speranță caută la congres. 
Acum ca și mai nainte guvernul con
sideră de problema sa conservarea 
păcei și totodată apărarea intereselor 
austro-unguresci și a celor generale 
europene în modul cel mai hotărî t.

De altă parte guvernul unei îm
părății așa de aprope de eveneininte 
nu pote zidi tote calculările sale nu
mai pe speranța acesta.

Credincios politicei urmate dela 
început am pretins a ne valora drep
turile și interesele nostre la facerea 
păcei definitive.

Corespundând acestei politice gu
vernul a evitat pănă acum a păși cu 
pretensiuni și a face apel la simțul 
cel gata spre sacrificii al monarchiei.

Imputarea ce i s’a făcut, că adecă 
vine așa târțliu cu pretensiunea acesta, 
guvernul ’și socotesce de meritul cel 
mai mare. Momentul când are a se face 
pacea și l’a reservat guvernul pentru 
de a influința, pentru acest moment a 
trebuit păstrată totă puterea mo
narchiei.

Acest moment a sosit și guver
nul nu întârzie a cere dela înalta de- 
legațiune cele de lipsă, cu atât mai 
vertos cu cât guvernul are cunoscința 
a fi cruțat puterea financială și eco
nomică a imperiului într’un mod îm
preunat cu o estremă responsabilitate.

Guvernul se îndreptă astădi cătră 
representanța poporului pătruns de 
simțul seu de datorință pentrucă să 

asigure interesele imperiului contra 
ori cărei surprinderi și pentrucă în 
momentul când fiecare stat interesat 
va apăre în completă armătură, nu 
guvernul nostru singur să fie avisat 
la ponderositatea argumentelor po
litice.

Guvernul nu pote lăsa apărarea 
intereselor austro-unguresci unei pu
teri străine, nici nu se pote face a- 
ternătoriu de voința altor staturi.

De bună semă flelegațiunea încă 
va fi de convingerea că, având a se 
face o transformare de raporturi ne
mijlocit la granița nostră, Austro- 
Ungaria va fi cu neputință să se afle 
într’o posițiune mai slabă decât sta
turile cele mai puțin interesate, în ce 
privesce apărarea de surprinderi prin 
fapte complinite.

Și ceea ce pretindem astădi n u 
este mobilisare; este numai pu
tința de a dispune cele potrivite la 
cas de lipsă.

Acesta nu este nici o ostili
tate contra vre-unei dintre 
puteri, cu atât mai puțin o demon- 
strațiune secă. Este o mesură coman
dată de precauțiune, o condițiune de 
a susține dreptul monarchiei, a dis
pune în împregiurările de față de vo
ința sa față cu tote eventualitățile. 
Este ilustrațiunea celor ce guvernul 
a accentuat de atâtea ori că este pro
blema sa: a apăra drepturile Europei 
cu Europa și pe ale sale în și cu pu
terea sa proprie. Ceea ce cere gu
vernul nu este vot de încredere, 
nu este un credit, pe care’l voteză 
miniștrilor presenți, ci un credit, pe 
care trebuie să’l votați ori cărui gu
vern, dela care așteptați, ca întră îm- 
pregiurările de față să potă lua asu- 
prăși garanția pentru apărarea inte
reselor monarchiei".

Revista politică.
Votarea creditului de 60 milione 

preocupă tote spiritele din monarchia 
austro-ungară. După o telegramă de 

< alaltă-eri creditul este votat. Cu tote 
aceste liniscea n’a apucat a lua locul 
neliniscei. Foile din direcțiunile cele 
mai opuse se întrebă și acum, ca și 
mai nainte, avevom pace sau resbel, 
de ore ce programa guvernului de
pusă în discursul contelui Andrâs-sy 
nu ne deslușesce de ajuns în acestă 
privință. Presa oposițiunei din 
Ungaria cere resbelul. Ea dice, mai 
bine ații de cât mâne, pentrucă fie
care Și, fie-care oră cu care întârȘie 
acțiunea este perdere ireparabilă. „Âs- 
tăȘi, dice „Kozvelemeny", situațiunea 
strategică este pentru noi favorabilă. 
Forțele militare rusesci sunt încă ri
sipite, parte sunt depărtate de hotarele 
nostre".. Mai târȘiu, continuă acea 
foiă, Rusia ’și contrage trupele și ar
matele române și serbe vin acasă, 
nemijlocit la hotarele nostre. în giu
rul Galiției și Bucovinei se concen- 
treză trupe rusesci. Din Rusia foștii 
prinși turcesci se întorc, 130 mii la 
număr, a casă și se așeză în Bosnia; 
și trebue calculat, că aceștia vor fi 
aliații Rușilor.

în privința congresului se scrie 
dela Viena că nesmintit se va întruni 
în Berlin și presidiul ’l va ave prin
cipele B i sm ar ck.

Preliminariele de pace le 
aduce acum și „Koln. Ztg." într’o 
nouă edițiune.

După aceste. România va fi 
independentă; cestiunea despăgubirei' 
de resbel, încât o privesce pe acesta, 
va ave a se regula printr un tratat 
special între densa și Turcia. Su
pușii români aflători pe teritoriu tur
cesc se vor bucura de aceleși drep
turi de cari se bucură supușii altor 
staturi independente.

Ministrul president Brăteanu, 
în organul său, cualifică de o calumnie 
reutăcidsă scirca, că Domnitoriul Ca
rol va abȘice, dacă Rusia va stărui 

la retrocederea Basarabiei. Principele 
Carol, asigură „Românul", nu va pă
răsi țara în mâna sorței nici decum 
în momentul periculului cum este cel 
de față. Aceeași foie deminte și soi
rile despre măsurările ce s’ar fi făcut 
în Dobrudja, pentru ca să se vadă dacă 
acesta ar fi bună de object de com- 
pensațiune pentru Basarabia „Româ
nul", încă tot mai spereză că retroce
darea Basarabiei o cere numai partida 
reacționară din Rusia, dară nici de
cum mărinimosul împărat Alesandru

„Fremden-Blatt" dice la aceste 
din urmă: Optimismul e pre mare de
cât să putem crede în sinceritatea lui. 
Mai că se pare, că în România au in- 
ceput omenii a se acomoda sorței ine
vitabile.

j Situatiunea în România.
I
i In ultimul număr am publicat un 
| articul original despre „Oposiția în 
i România", în care ni s’au arătat cum 
; stau partidele acolo. Astăzi repro- 
; ducem după „România liberă" un ar- 
; ticul plin de patriotism, în care se face 
: apel la împreunarea tuturor’ partide- 
I loru în momentele cele supreme, în 

care se află acea tară.
Din articulul ce reproducem, ve- 

dem însă cu ore-care satisfacțiune ac- 
j centuându-se fusiunarea partidelor, cel 

puțin pentru o acțiune comună față 
cu politica din afară — fusiune accen
tuată și de articulul publicat în nrul 
nostru ultim. Mai departe cu aceeași 
satisfacțiune vedem recunoscându se 
de o foie liberală patriotismul con
servatorilor din drepta, care patrio
tism a avutprilegiu și publicul nostru a’l 
cunosce din deosebite reproduceri după 
foile conservatorilor. Dovadă, că con
servatorii români nu sunt așa de răi 
români precum se descriu de multe 
ori de cei ce se răpesc de zelul po
lemic în disensiuni-politice.

Eată ce Șice „Rom. liberă" ;
Doi adversari neîmblânditi are 

astăzi cabinetul din Bucuresci: diplo
mația rusescă și pe capii grupului 
centralist din România. Și unii și alții 
voiesc și lucreză spre a resturna pe 
cei cari se află în capul afacerilor ro- 
mânesci. Acestă simultaneitate de do
rințe și de acțiune, o credem fortuită, 
dar mult ne măhnesce. Rusia este 
supărată pe guvern și pe România, 
fiindcă ne-am împotrivit la .schimba
rea Basarabiei. Tot pentru acest cu
vânt va fi supărat și centrul ? — Nu 
voim să credem, dar socotim, ca nu
mai o nestăpânită ambițiune de cârmă 
’l împinge la o svîrcolire, al cărei 
scop este identic cu al diplomației 
rusesci.

în aceste împregiurări, datoria 
ori-cârui bun român este de a fi cu 
guvernul țării în contra străinilor ce 
voiesc să’l restdrne. Chiar dacă gu
vernul ar fi comis erori enorme, în 
acest moment trebuie susținut cu băr
băție și consiliat cu iubire.

Țara a declarat voința sa. Gu
vernul s’a conformat cu acea voință. 
Ce însemneză dar acele svîrcoliri rău 
inspirate ale adversarilor sei dinlă
untru ?

Interesul țării ne obligă pe toți 
a ne strânge lângă cârmaci și a le da 
totă puterea morală și materială spre 
a lupta, în contra adversarilor de 
din afară.

Guvernul actual, și când Șicem 
guvernul actual înțelegem personele 
principale din cabinet, trebue să re- 
mână cu ori-ce preț la postul lor și 
să lucreze cu totă energia spre reali- 
sarea dorințelor esprimate de națiune, 
căci marea majoritate a țării nu le-a 
retras încrederea.

Retragerea lor acuma, ar fi o 
greșală neiertată, o mărturisire pro
prie de slăbiciune sau de necapaci- 
tate, o deșertare; resturnarea lor, prin 
sprijinul străinilor, ar fi o crimă, prin

intrige de partid, ar fi o impru
dență.

Ar trebui să ne deprindem odată, 
în acesta nefericită țară, a ne cuno
sce bine: cine suntem și ce voim?

O tristă dar instructivă esperiență 
s’a făcut cu cestiunea Strusberg. Nu 
se scie asupra cui cade responsabili
tatea acelui act. Conservatorii o aruncă 
asupra liberalilor, liberalii asupra con
servatorilor, dar țara a plătit și plă
tesce greu.

N’am voi să se întâmple tot ast
fel și cu cestiunea Basarabiei.

Dacă integritatea pământului ro
mânesc nu va pute fi păstrată prin 
patriotismul și inteligența d-lor Bră- 
tianu și Cogălniceanu, fi va densa sal
vată de onor. dd. Boierescu și Flore- 
scu? Ce garanții ne dau domnia-lor? 

! Noă ni e temă că un alt gu- 
| vern, necunoscend bine tote fasele prin 
; cari am trecut, va fi mai puțin folo- 
I sitor țării de cât cel actual.
! De aceea nu voim schimbare, ci 
; voim unire.
j AprinȘend in noi flacăra unui 
j adevărat patriotism, să părăsim deo

camdată ambițiunile mici și luptele 
j neoportune de partid, să ne stringem 
; impregiurul Tronului spre a consilia 
i pe guvern și a-1 spriginf în susținerea 
î drepturilor țării.
ț Va venî și timpul socotelilor. 
■ Vom pute fi atunci aspri acusatoii, 
î resturnători. Dar nu e acum momen- 
‘ tul de a lupta unii în contra altora, 
i când forțele tuturor d’abia pot fi de 
| ajuns spre a apăra interesele Ro- 
1 mâniei.
I Am fi veseli când am vede pe 
i conservatorii din centru apărând ca 
! cei din drepta drepturile României 
! asupra Basarabiei, și pe toți suspen- 
j dând ostilitățile, folositore în timpuri 
j normale, dar păgubitdre acum, spre a 
j respunde la apelul guvernului.
! Fi va realisată acestă dorință a 
| națiunii ?
- Viitorul ne o va spune.
■ l?ănă atunci, vom adresa câte-va 
■ cuvinte ministeriului.

întâia datoria impusă de împre
giurări, este ca să lucrați așa ca ce
stiunea Basarabiei să fiă introdusă în 
congres.

A doua datorie este ca să ale
geți și sa trămiteți de timpuriu pe 
la cabinetele europene omeni, cari să 
apere causa Românei.

Pentru congres țara arepe ministrul 
de esterne, care prin capacitatea, re- 
numele și legăturile sale din străină
tate, pote fi de cel mai mare folos 
patriei. Nimeni altul mai bine de cât 
d. Cogălniceanu nu pote figura mai 
cu succes în congresul presidat de 
principele Bismarck.

Pentru cabinetele europene, tră
miteți îndată delegați estraordinari, 
dintre bărbații noștri de valore. Faceți 
apel la tote partidele, chiămați pe 
bărbați distinși dintr însele, adresați- 
vă la patriotismul lor pentru a servi 
causa țării in aceste momente, în cari 
se vor pune noi temelii păcii din Orient.

Din delegațiuni.
Viena 11 Marțiu.

Delegați unea un gureșe ă. 
în ședința de duminecă a subcomisi- 
unilor întrunite raportorul Dr. Falk 
Șice, că n’a sosit momentul pentru o 
critica a politicei esterne și motiveză 
acesta cu însăși cartea roșie, în 
carea se află documentele diplomatice 
numai pănă la începerea resbelului. 
Se mărginesce dar la cererea creditu
lui de 60 milione și întrebă, nu sunt 
cumva aceste 60 milione pentru ocu
parea și anexarea Bosniei șiErțe- 
go vinei. Dacă este spre scopul a- 
cesta Ungaria nu va vota nici decum 
creditul. Ungaria e de părere ca lip- 
sindui acum puterile pentru o ac
țiune în stil mare mai bine să 
nu facă nimica. Raportorul este gata 
însă a vota cele 60 milione. dacă se 



va spune fără multe șovăeli că banii 
se cer pentru mobilisarea armatei au- 
stro-unguresci întregi și dacă mobi
lisarea se va tace fără ignorarea apa
ratului parlamentar.

Disensiunea se învârte pe lângă 
sfera i n t e r e s e 1 o r a u s t r i a c e, ca
rea, în urma unei întrebări făcute de 
contele S z e c h e n o desfășură con
tele Andrassy pe larg dară mai târ- 
^.iu cere ca cele spuse în privința a- 
cesta să nu între în protocol, va să 
dică să remână secret.

Del egațiunea austriacă. Co
misia bugetară a avut în aceeași ții 
după amedi ședință carea a durat pănă 
după meșlul nopței. Din ședința ace
sta afară de asigurările cunoscute față 
de Bosnia și Erțegovina mai e de în
semnat declararea ce a făcut contele 
Andrassy că preliminariele în
cât privesc Bulgaria au surprins 
pe Europa întrega și că relațiunile mo- 
nai chiei nostre cu tote staturile sunt 
cele mai bune, special cu Germania 
sunt m u 1 ț ă m i 16 r e, ieră cu Italia 
sunt mai bune de cum au fost vre
odată.

Corespondențe particulare
ale. ^Telegrafului Românu.

Sibiiu, 27 Febr. (11 Marțiu). (De 
la comitetul ele administrațiune al comi
tatului Stbiiuhii). în ședința de astăzi 
a raportat vice-comitele că administra- 
țiunea este în regulă; că starea sâni 
tară este mulțămitore. Periculul cu 
care amenința din înveninata Românie 
pesta bovină comitatul, s’a delăturat 
și dela 24 1. c. comunicațiunea spre 
Câneni se va deschide ierăși. Același 
referent a făcut o propunere, prin 
carea să se împedece fugirea de obli- 
gamentul militariu. După acesta pro- 
tonotariul a referat mai multe peti- 
țiuni și emise ministeriali în afaceri 
militare, unul în afaceri de agricul
tură. Cest din urmă a dat ansă la o 
desbatere mai îndelungată. Contele 
Schweinitz a făcut propunerea a se 
împărți comitatul în 6 cercuri de a- 
gricultură care să corespundă cercu
rilor administrative. în fie-care cerc 
să se alegă un comitet de 6 membri, 
care să adune date statistice. S’a mai 
pertractat despre alegerea unei comi- 
siuni carea să raporteze in privința 
instituire! unor scoli de sculptură,'pen
tru cari ministrul de comerciu a pro
mis sub ore care condițiuni spriginul 
său. în comisiunea acesta s’au ales: 
lacob Bologa cons., Comșa prof., Mar
tin Schuster, los. Connerth, Eugen 
Brote, Wawreck ingineriu superior și 
propunetoriul.

Din cele ce s’au urmat mai de
parte estragem că inspectorul percep- 
toratului de dare raporteză că restan
țele de dare fac suma de 150,706 fl.

Normativul timbrelor
la procedura în cause baga
tele, intrată în vigore cu începerea 
dela 1 Martie n. a. c., este următoriul:

Cu privire la modul de mesurare și 
plătire a taeselor de timbru, cari au a se a- 
pl'ca în cause civile bagatele, dispunem pe 
temeiul împuternicire! primite în §-91 din 
artic. de lege XXII: 1877 pănă la alte dis- 
posiții din partea legislativei:

§■ 1. în cause civile bagatele ce apar- 
lln jurisdicțiunei comunale (Art. de lege 
XXII: 1877) acțiunea dată în scris pre
cum și protocolul de pertractare 
făcut de judecătorie, trebue înzestrată eu
Un timbru de 12 cr., cu escepția afacerilor 
acnintite în §. 8 al acestei disposiții. Pentru 
r°stirea sentenței de asemenea un 
tunbru de 12 cr. — Pentru acțiunea făcută 
cu gura nu se plătesce timbru.

§• 2. Actorul este îndatorat a lipi pe 
acț>une marcele de timbru fiesate după va- 
loreu lor în §. 1, respective a le preda ju- 
^ecător:ei când cu pertractarea. —Judecă

toria lipesce timbrele pe protocol scriind 
preste ele sau punând sigilul oficial.

§ 3. Anunțând intențiunea pentru a 
transpune judecătoriei cercuale afacerea ce 
aparține jurisdicțiunei comunale (§. 25 din 
legea citată), partida respectivă este nevoită 
a preda judecătoriei comunale un timbru 
de 12 cr. — Judecătoria c munală lipe.-ce 
timbrul pe protocol la locul unde se află 
anunțarea și scrie preste el sau pune sigilul 
oficial.

§. 4. în căușele civile bagatele (eu es- 
cepținnea celor cuprinse în §. 8 ce nu apar
țin jurisdicțiunei comunale, sânt a se plăti 
următârele taese de timbre:

1. Acțiunea predată în scris se pro- 
vede cu un timbru de 20 cr.

2. La protocolul de pertractare 
se vine un timbru de 30 cr. pro colă.

3. Rostirea sentenței se provede 
cu un timbru de 1 fl.

Actorul este îndatorat a preda judecă 
toriului în funcțiune marcele de timbru în va- 
lorea ficsată sub punctul 2 și 3 înainte de a se 
fi isprăvit protocolul; judecătoriul lipesce 
marcele de timbru pe protocol, scriind anei 
preste ele sau punând sigilul oficial. — Pen
tru acțiunea Insinuată cu gura și pentru ho- 
tăririle aduse în cursul pertractărei nu este 
a se plăti timbru.

§ . 5. Copii simple (nelegalisate), cari 
se alătură acțiunei scrise sau protocolului de 
pertractare, sunt scutite de timbru la proce
dura (înțelegându-se și procedura înaintea 
judecătoriei comunale) privitdre la căușele 
civile bagatele

§ . 6. Plenipotența, încât ea nu se dă 
verbal înaintea judecătoriei, este a se pro
vede cu un timbru de 50 cr. și se păstrâză 
la judecătorie. —

Acestă disposiție nu atinge dr<-ptsiI per- 
șdnder înșirate în alinea 2, §. 34 din art. 
de lege XXII: 1877, în virtutea căruia pre 
sentarea la judecătorie pote ave loc și fără 
plenipotență.

§ . 7. Copia protocolului de pertractare, 
estradată în tot cuprinsul ei și vidimată în 
înțelesul «liniei din urmă a paragrafului de 
lege 53, este a se provede ou un timbru de 
50 cr., preste care scrie judecătoria.

§ . 8. Procedura ce privesce afacerile 
poliției de câmp și acțiunile de despăgubire 
pentru pagubele cășunate prin animale sei 
batice, este cu totul scutită de timbru, atât 
înaintea judecătoriei comunale, cât și a ce
lor lalte judecătorii ce au a face cu cause 
civile bagatele.

§ . 9. Petițiunea de legitimare 
dată în scris este supusă la un timbru de 
20 cr.; dacă acâstă petițiune se face cu 
gura, nu se plătesce timbru. Hotărîrea ju- 
decătorescă rostită în privirea acestei peti- 
țiuni este scutită de timbru.

§. 10. Acțiuneade nulitate (§57 
din legea citată) trebue provețlută cu tim 
bru de 1 fl. Dacă se anunță în scris, atunci 
marca timbrului de 1 fl. este a se preda ju
decătoriei în curs de trei ^ile. Judecătoria 
lipesce marca de timbru pe protocol și scrie 
preste ea sau pune sigilul oficial. Hotărîrea 
rostită de forul judecătoriei asupra petițiu- 
nei de nulitate este scutită de timbru.

§ . 11. La cas de reînoirea procesului, 
tacsele timbrărei sânt a se solvi după me- 
sura și modul cum erau a se solvi conform 
normativului de față în afacerile principale 
de pertractare.

§ . 12. Protocolul făcut asupra esecu- 
țiunei îndeplinite (conscriere, zălogire, liei— 
tațiune etc.), încât ea se duce în deplinire 
pe temeiul unei sentențe rostite într’o afa
cere ce aparține jurisdicțiunei comunale, — 
este a se timbra pro colă cu 12 cr., în cele
lalte cașuri cu 20 cr. — Afară de timbrul 
protocolului mai este a se solvi deosebit o 
tacsă timbrală, care se vine pe suma incursă 
la licitațiune conform scalei III. Partida e- 
secutore este nevoită a solvi judecătoriului 
în funcțiune, respective a preda delegatului 
acestuia la esecuțiune atât tacsele stabile 
ale timbrului pe protocol, cât și tacsele sca
lei amintite mai târziu ; judecătoriul sau de- 
legatul seu lipesce marcele de timbru pe 
protocol și scrie preste ele sau pune sigilul 
oficial.

§. 13 în înțelesul §. 71 al legei citate, 
pentru timbrarea acțiunilor de pretensiune 
predate judecătoriei ceacuâle, sunt decisive 

prescriptele generale a taeselor și timbrelor 
ce stau în vigore.

§• 14. Acțiunea predată în procedura 
de esecuțiune (§§. 78 și 79 din legea citată) 
dacă esecuțîunea a urmat pe temeiul unei 
sentențe rostite întro afacere ce aparține 
jurisdicțiunei comunale, este a se provede 
cu un timbru de 12 cr., în celelalte cașuri 
cu timbru de 20 cr. — Dacă acțiunea sa 
făcut cu gura, partida respectivă este înda
torată a preda timbrul respectiv judecăto
riului, care ’l lipesce pe protocol și scrie 
preste el sau pune sigilul oficial. — Sentență 
rostită de forul judecătoriei asupra unei ac
țiuni este scutită de timbru.

§. 15. Petițiunea în scris făcută pen
tru suspendarea sau mărginirea esecuțiunei 
(§. 84 din 1. c), partea asupra căreia cade 
esecuțîunea este îndatorată a o provedâ cu 
un timbru de 12 cr., încât petițiunea pri- 
vesee o sentență a judecătoriei comunale, în 
celelalte cașuri cu un timbru de 20 cr.— 
Petițiunea făcută eu gura este scutită de 
timbru, de asemenea sentență judecătoriului 
asupra acestei petițiuni.

§• 16. Cel dintâiu esemplar al petițiu
nei pentru orenduirea esecuțiunei pe imobi
lele partidei osândite (§. 86 din 1. c.) este 
a se provede cu un timbru de 1 fl.; fie care 
esemplar următoriu cu un timbru de 20 cr.

§. 17. La procedura în cause bagatele 
este inadmisibilă o scutire sau reducere a 
taeselor socotite întreit mai mari din causa 
prevaricărilor de timbru, cari se vor face 
cu călcarea normativului de față.

§. 18. Judecătoriile însărcinate cu afa
ceri in cause civde bagatele, respective or
ganele însărcinate cu aceste, au să ia act 
despre păgubirea taeselor fiesate în norma
tivul de față și a trimite actul direcțiuner 
competente reg de finanțe Dacă judecă
toriile uegligă acesta sau datorința ce au de 
a serie preste marcele de timbru sau a pune 
sigilul, ele sânt responsabile pentru acâsta 
a lor negligență și sânt îndatorate a plăti 
tacsele pres-rise (urcate), încât aceste nu 
s’ar pute îucasa dela partide. Afară de aceea 
amploiații cari s’au făcut culpabili de negli
gență, se vor pedepsi din partea direcțiunei 
r. finanțiale din cas în cas cu o amendă în 
bani de la 1—10 fl.

§. 19. Din punctul de vedere a con- 
trolărei modului de esecutare a prescnpte- 
lor cuprinse în normativul de față, ministru! 
va dispune din când în când revisiunea ar- 
chivelur judecătoriilor însărcinate cu cause 
civile bagatele prin comisari ce se vor tri
mite.

§. 20. Disposiția de față întră în vi- 
gâre cu 1 Martie n. 1878.

Procesul „Arbor6sa“.
("Corespondență originală a „Tel. Rom.“)

Cernăuți, ultima Faur 1878.
(Urmare1).

Acusatnl C. Mor ar iu. El (Lice : 
că fiind secretarii! al „Arborosei" 
„adresa4 cătră ministeriul din Bucu
resci a compus’o la însărcinarea pre
ședintelui Porumbescu, care con
cept, adus la o ședință „ad hoc“ s’a 
găsit ca prea „simplu", deci i s’a fă
cut de mai mulți membri ai comite
tului mai multe îndreptări și adause. 
Cuvântul „detrunchiat" lui nu-i bătu 
la ochi, având el aice un înțeles cu 
totul nevinovat.

Ce se atinge de telegrama tri- 
mesă la Iași, <j.ice acu satul, ca și Po- 
rumbesco, că asupra ei • nu s a votat 
în ședință, fiind că a fost întreruptă 
prin pi ef ctul seminarial, care chemă 
pre clerici la ora de cântări.

Preș.: Cum a a,uns dară tele
grama la Iași?

Morari u: După cum dau. cu 
socotela, nu altfel, decât că Voronca 
a perdut telegrama, și cineva aflându o, 
a abusat de dânsa.

Acusatul Z. Voronca, (lice, că 
el n’a aflat nici în trimiterea „adresei" 
cătră ministeriul României și nici în 
textul acelei adrese Ceva necuviincios; 
deore ce „Arborosa", ca o societate 
română s’a credut datore, a-și esprima 
mulțămirea sa pentru sprigmirea, ce 
acel ministeriu avea să o dee societă

ților române din Austro-Ungaria: iară 
Românilor doră nu li se pote opri, a 
simpatisa cu confrații lor naționali.

I „None să nu ne fie iertat a (lice 
fratelui „frate" și mamei „mamă"? — 
Nici în trimiterea telegramei nu află 
nemica greșit față de Austria; pentru 
că Romanii au datina de a onor i a 
inversările morții alor sei, și cu atâta 
mai mult ^andidații de preuțiă, pre
cum sunt toți presenții aciisați.

Tot așa negă acusatnl, că acea 
telegramă ar învolve ceva politic: nu
mai, ne-ajungând acea telegramă, pro
iectată și stilisată de dânsul în comi
tet la votare, el nu știe, cum veni 
ea la biuroul telegrafic și prin ur
mare, la Iași. — Despre cuvântul „de
trunchiat" ’și dă părerea șa și acest 
acusat, ca și Porumbescu și Morariu.*)

Ultimii doi acusați, Seretian 
și Popescul ’și dau sema ca și 
Morariu.

(Aici se întrerupse pertractarea),
piua pertractărei a doua.

2 Faur 1878, 10 ore a. m.
Preșid. senatului judecătorial 

deschide ședința cu întrebarea marto
rilor. — Martorul Gerasim Buliga, 
auditoriu de filosnfiă depune jurămân
tul de martor în contra protestărei 
defensorului Dr. Rott — și apoi (lice, 
că despre „adresa" cătră ministeriul 
din Bucuresci nu știe nemic, nefiind 
el la respectivele ședințe, ci numai a 
au(lit că s’a trimes. Despre „tele
grama" la Iași (lice, că a fost la acea 
ședință din 30 Sept. 1877, că a pro- 
pus’o Voronca; dară el — Buliga — 
ar fi făcut observațiunea, că o atare 
telegramă ar pute fi ren vețbită din 
partea guvernului Austriac; la care 
observațiune sar fi vorbit pro și con
tra pănă c,e veni prefectul seminarial 
Voiuțki și chemă pre alumni la 
cântare Președintele suspendă ședința 
și telegrama remase nevotată.

Martorul Buliga, știe de sigur 
„că cuvântul „anexiunea" Bucovinei 
cătră Austria, în acea ședință nu s’a 
esprimat de ninie, ieră cuvântul „de
trunchiat" îl esplică și Buliga, ca și 
ceilalți înaintea lui.

Pre sid : Ce te îndemnă pre 
D-ta a deconsilia de la trimiterea te
legramei ?

Buliga: Aici la noi cam place, 
a se face despre cele ce întreprindem 
noi Românii din Bucovina în oreși 
care raport la Românii de dincolo, 
„dintr’un țințariu un armăsariu".

Se chiamă deci martorul Leon 
Cerniavski, teolog d. a. 2-lea.

I La acest martor s’a întâmplat 
i un incident, care a caracterisat 
। într’un mod chiar sensațiunal întrega 
; acusațiune. Acesta din doue privințe. 
' Una pentrucă defensorul Dr. Rott cu 
j argumente neînfrânte și sdrobitore a 
I deslușit, că martorul pare că e „făcut 
î de dl acusator" ; alta pentrucă tribu

nalul sau senatul judecății în faptă 
acceptă protestul defensorului Rott 
încontra jucării acestui martor.

Defensorul Dr. Rott puse între 
altele și următorea alternativă: ori 
este protocolul scris de dl Cerni
avski despre ședința din 30 Sept. 
1877, pe care protocol ’șifundeză 
dl Procuror acusați un ea sa, o 
adevărată mărtnriă acelor ce 
s’au pertractat și vo bit în respectiva 
ședință, ținută p^ptru telegrama la 
lași: atuncea dl Cerniavski e com
plice cu acești cinci acusați, 
și locul lui e colo pe banca acusați- 
lor, ori protocolul confiscat din sal
tar iul privat al dlui Cerniavski, 
nu însă aflat în actele „Arborosei", 
este apocrif și neidentic cu cele per- 
tractate în acea ședință. — Ceea ce 
așa și este protocolul adecă e numai 
o notiță defectuo-ă, precum se dove-

*) Despre acest acusat, care cu multă 
conștiință resolută de Român a vorbit, ^iee 
„Gazeta de Cern.", că ar fi făcut o impre- 
siune de tot rea (?) asupra publicului.

I Ref,



desce și din întregul dosariu inte- 
rogatorial de față. „Dar atuncia — es- 
chiamă defensorul Rott:— „cum vine, 
că acești cinci tineri se află 
pe banca acusaților și fură 
ținuți în închisore 11 s e p t ă - 
mâni!

Ce efect produse în public acestă 
vorbire mai lungă a Dr-lui Rott cu 
argumentarea-i finală, pote_ numai a 
se închipui, nu însă și a se descrie.

Martorul Cerniavski — neju
rat — țlice, că el pătimind — după 
cum a adus și dovediri legale — de 
dureri cronice de urechi, și fiind el 
pre lângă aceea cu totul „laic" în 
grefieriă, funcțiună numai ca notariu 
improvisat la ședința comitetului „Ar
borosei" din 30 Sept. Chiar atuncia 
a fost el și bolnav de urechi, dqspre 
ce el asijdere a adus dovedă la inte
rogatoriul său premers; a notat deci 
în acea ședință numai câte un cuvânt 
din câte tote s’au vorbit. Pe urmă, 
abiă după 14 țlile, mai însănătoșindu- 
se, a făcut un protocol, „ca numai să 
fiă ceva" căci tot avea să devină în 
proxima ședință verificat, prin urmare 
aceea s’ar fi și cores ce nu s’ar fi 
aflat de esact.

Că s’ar fi votat în ședința comi
tetului „Arborosei" din 30 Sept, „te
legrama" din cestiune, densul acesta 
o presupune numai personalminte ce
tind tocma telegrama respectivă în 
„Curierul".

Se chiamă apoi martorul, prefec
tul seminarial Emilian Voiuțki, 
care, luat sub jurământ, depune: că 
el chemând în 30 Septemv. 1877 pre 
alumnii seminariali aflători la ședința 
„Arborosei", ce-și avu localitatea sa 
în cuprinsul edificiului seminariului, 
respectivii domni — acusații — în
dată se și sculară și veniră după el 
la cântarea corală.

Se citesce apoi scrisorea ministru
lui de culte din România cătră pre
ședintele „Arborosei", cu care scri- 
sore se trămiseră acestei societăți o 
subvențiune de 250 franci, și se mai 
cetesc și alte scrisori. în fine se escâ 
o controversă între Procuror și acu
satul Voronca asupra cuvintelor „ane- 
xărei" și „aniversărei" și apoi se în
trerupse ședința, și se continuă la 4 
ore p. m.

Procurorul pretinde ca între 
altele să se cetescă și mai multe ar- 
ticule din gazete aparitore în Româ
nia și publicate încă în anul 1875, 
care esemplare înse ale respectivelor 
gazete sunt aice confiscate și oprite. 
— Opunendu-se defensorul Rott acestei 
cetiri, ea tot urmeză încă în ședință 
secretă; după care pertractarea la 
9 ore p. m. se întrerupse.

piua a treia și ultimă va urma. 
(Va urma).

Varietăți.
* (Păr ăst as). Sâmbăta viitore 

la 11 ore nainte de me^ă^i se va ține 
părăstas solen în biserica nostră paro- 
chială din cetatea Sibiiu pentru o- 
dichna sufletului repausatului archi- 
duce Francisc Carol, la carea 
solenitate sunt invitate din partea 
archiepiscopiei nostre tote autoritățile 
civili și militari din locu.

* (Postai). Dela 16 1. c. (st. n.) 
umbletul poștei între Ighiu și Alba- 
Iulia care era de patru ori pe săp
tămână se preface în d e t o t e țl i 1 ,e 1 e. 
Dela Ighiu plecă căruța poștală dimi- 
neța la 6 ore 30 minute și sosesce la 
Alba-Iulia la 8 ore. — Dela Alba-Iulia 
plecă la 9 ore 30 minute , și sosesce 
la Ighiu la 11 ore.

* (Proces de presă). Marți a 
decurs procesul intentat foiei din Bra
șov „Kronstădter Ztg." înaintea juri
lor. Acusa a fost analogă cu cea fă
cută mai înainte țliariului de aici „Tage- 

blatt". Redactorul Gott fu declarat 
cu unanimitate de nevinovat.

* (Comuna bisericescă ro
mână și grecescă din Buda
pesta), cetim în „P. Ll.“, care de 
vre-o 6 ani încoce au trăit tot pe pi
cior de bătaie, au făcut în fine pace, 
sigilându-o cu aceea că Grecii au în
credințat pe trei ani administrați unea 
Românilor. Administrator este ales 
turcofilul Georgie Stupă.

* (Diphteritis). „Bistr. Woch." 
scrie că boia acesta a devenit în Bi
strița și în Iad epidemică și seceră 
din copiii de scolă pre cei mai talen- 
tați. în comuna Iad more pe fie-care 
(li un copil.

* (P e s t a-b ovină) a erupt la 
Țînțari în comitatul Făgărașului.

* (Lupi). Dumineca trecută s’au 
arătat pe după viile Gusteriței 7 lupi 
în puterea țlilei. Doi fură împușcați 
dară nu omoriți. Al treilea însă n’a 
fost așa norocos ci fu adus mort la 
Sibiiu. Este un frumos esemplar cam 
la vârsta de 7 ani.

* (M o b i 1 i s a r e). Din Oradea se 
scrie, că regim, de inf. Nr. 51 și ar
tileria, stațiunate acolo, au căpătat or
din a sta gata de plecare.

* (Locuitorii Turci din V i d i n). 
Ni se spune că notabilii din Vidin după vi- 
sita de etichetă ce au făcut generalului Mânu, 
s’au mai presentat odată înaintea d-sale, ru- 
gândul să aducă la cunoscința M. S. Dom- 
nitoriului și să’l întrebe respectos în numele 
lor, dacă Vidinul va remâne sau nu sub 
stăpânirea română. Când respunsul va fi a- 
firmativ notabilii musulmani au declarat, că 
ei vor remânâ pe la locurile lor, iar la din 
contră, vor emigra cu toții. C. B.

* (San Stefano). San Stefano, sau 
Ay-Stefanos devenit istoric prin semnătura 
păcii dintre Ruși și Turci, este — ne spune 
„Figaro" — așezat la opt — noue kilometre 
de Constantinopoli. Populațiunea sa, com
pusă din Armeni Greci și Apuseni, se ridică 
la 4 mii suflete. O frumâsă biserică catolică 
însoțită de un convent, a fost clădită în 
timpii din urmă de călugării-Capucini. Alte 
doue biserici, una grecescă și alta armendscă, 
sunt datorite dărniciei familiei Dadian, una 
din cele mai mari familii armenesci, a că
ror vilă, adesea visitată de sultani și dc 
principii suverani străini, servesce acum de 
cartier âeneral marelui duce Nicolae.

La o mică distanță de San Stefano, se 
află renumita prăfărie imperială și turnătoria 
de tunuri, Zaitum-Turn.

Petrecerea la San Stefano este forte 
căutată de Europenii, cari locuiesc în Con
stantinopoli, din causa apropierii sale de o- 
raș și a frumdsei situațiuni pe marea de 
Marmara, în fața betrănului munte Olimpul 
și în mijlocul unor situri fârte pictoresci. 
Tote locuințele, încungiurate cu grădini, sânt 
clădite după gustul european amestecat cu 
stilul oriental. „R. L.“

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARA.

Principii și fundamente de or
tografia daco-română.

Partea a II-a.
(Urmare).

e) 8 in literatura cu cirile.
G (slovo) este totdeuna s, ($oa6ci> 

ah nex).
Pentru ș a se scrie litera m, și 

inii (aac9 aaiu aaluh)-
Când slovo după etimologia, îna

inte de: b, d, g, m, s’a respuns ca și 
z, atunci s’a scris cu (gucțu,

HI între cirile e original pentrucă 
acest son nu se află în cea grecescă; 
dar Slavii pentru ojt au format încă 
o literă nouă: ip (șitâ) carea s’a pri
mit și la Români, (Mzptipt, de-și după 

etimologia, și rostirea în unele părți, 
trebuiă scris: sau aas|»£uihe,)-

f) N î n literatura cu litere 
române.

Precum s’a aretat la d, și t, eti- 
mologiștii sonul derivat a lui s în tu, 
îl scriu cu si, așa precum aceste doue 
litere laolaltă, după etimologia și ro
stire, dau sonul derivat m, (lasu, lași, 
urs — ursi) leară fonetiștii, au codiță 
la s, ca să fie w, (las, lași, urs și urși).

g) Regule pentru strămu
tarea lui s, în m.

S. se strămută în w:
1. în unele substantive termi

nate în sa, în plural, d. e. casă, la 
popor kziuh, K%iBHAf, dar aceste sunt 
puține, pentrucă cele mai multe sus
țin pe s.

2 în substantivele feminine îna
inte de i lung, (lesia, resina, besica), 
și dacă sunt derivate, susțin pe m din 
rădăcină, d. e. paslu, pășire, rosiu, ro- 
șime; s înainte de i scurt remâne s, 
(asin, fracsin, Macsim).

3. în substantivele și adiectivele 
bărbătesci terminate în su, în plural 
(ursă, urși, adusă aduși, prinsă prinși), 
— așa în cele terminate cu difton
gul iu, ia, (copilasiu, ostasiu, vamesia, 
oachesia).

4- în puține verbe, ce se află 
terminate în su, în persona a doua 
sing. din indicativ, d. e. lasu, lași, — 
astfel și în modul întrebătoriu : lasi-1 ?

5. în verbele terminate în escă, 
formate din cuvinte, unde s este în 
rădăcină (pasiu, rosiu, însusi, vrăsmasiu, 
— păsescă, rosescă, însusescu, vrăs- 
măsescu.

Aci e de a se observa, că sonul 
tu, se întâlnesce cu i mole, și i curat 
de regulă lung, adecă lângă uj, — i 
sau i, nu vine strămutat în sonul 
carele e ortacul sonului s curat, ori
ginal, adecă nu derivat.

în acesta privință, natura lui s, 
se deosebesce de natura literelor d, t, 
— cari când au sonuri derivate z, 
lj, atunci se întâlnesc cu sonul «.

în partea despre litera i, I, sub 
1) am aretat că i original latin din 
rădăcină s’a mutat în «, și s înaintea 
lui » și-a susținut sonul original (sin
gura, sincera, simpathia), pănă ce — 
precum am aretat — d și t înainte 
de s se schimbă în z, q.

Astfel s, din rădăcină în forma
țiunea eala se susține (vapseala, cova- 
seala, agoniseala), contrariu cu cele 
unde în rădăcină este s, (roș-eala), tot 
așa este și cu terminațiunea ime, din 
gras, gros, ros, vă fi grasîme, grosîme, 
rosîme.

8 se strămută în j=-^.
Precum am vă^nt că din z grec, 

la Latini s’a făcut și j (ații a>), așa 
aflăm la noi cuvinte unde din s s’a 
făcut ut, (pasere, pajere, saura, javra, 
setiu jetiu, supan jupan).

£ la început, și înainte de b, d, 
g, m, sună ca și z; (sbor, sdrumic, 
sgaib, smeură).

IV. Despre semnele de de- 
supt, și ale consonantelor.

a) La G reci.
La Greci sunt trei diftongi im

proprii, când <=iota ce se ține de o 
literă din diftong, nu se scrie într’o 
linie cu vocala, cu care face diftongul, 
ci iota se scrie dedesupt de vocala 
diftongului impropriu.

Acesta se întâmplă sub: a, rj, și 
— ca și diftongi improprii: -g,

tg, rjQtgrt], xegal' yeXâstg,
■/elan); afară de acesta 77 și se află 
și în dativul anticului și numelui (^77 
/aovog T(g gvlcg).

Afară de greca nici într’o limbă 
nu întâlnim vocale cu semne dedesupt ; 
ori la contracțiune ori la declinațiune, 
când iota din dativ se subscrie.

(Va urma.)

Sciri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Constantinopole, 13 Marțiu n. 
Flota engleză s’a mai îmmulțit cu o 
naiă ferecată în sinul Ismidt (Marea 

î Marmară). Se țlice că englezii con- 
i struesc un deposit de arme, munițiune 

și mijloce de traiu pentru trupele lor 
I pe insula Tenedos, aprope de întra- 
î rea în Dardanelle.

Bursa de Vieua
din 27 Februarie (11 Martie) 1878.

i Argint................................................................. 105 50
i Galbin ......................................................... 5 GO
< Napoleon d’aur (poli)..................................... 9 51*
i Valuta nouă imperială germână .... 58 60

' Economic.
' Sibiiu, 12 Martie n. Pro hectolitră: Grâu 

prima fl. 8.^0—9.80; Grâu secăref, fl. 7.60—8.40 
Secară, fl. 6.40—6.80; Orz fl. 5.50; Oves fl.

; 8.10—8.40; Cucuruz fl. 6.40—7; Mălaiu fl. 7;
' Cartofi fl. 2.50—3; Semenjă de cânepă fl' 
: 10; Maz ere fl. 12.—; Linte fl. 15—; Fa

sole fl. 8 pro 50 chilo: Făină fl. 9; Slănină 
fl. 35.— ; Unsore de porc fl. 30.— ; Seufl. 27._

: Luminări fl. 30.—; Săpun fl. 21.— ; Fen fl. 90— 
1.10; Cânepă fl. 28—30; Lemne de foc pro me-

; trul cubic fl. 3.20; Spirt pro grad 52'/2—75 cr.; 
I prochilo: carnede vită 30—86 cr.; Carne de vițel 
l 40—45 cr.; Carne de porc 34 -36 cr.; Carne de 
' 6ie — er.; oue, 10 de 30 cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 11 Aprilie și 11 Maiu 
imobiliele lui Nicolae Gradina din Bibi- 
ciora (trib. Baia de Crișiu); în 13 Aprilie 
și 13 Maiu imobiliile lui Mich. Szekely 
în H. >zt Peter (trib. Odorheiu); în 11 A- 
prilie și 14 Maiu imobil, lui Danilă Mo ga 
din Bucium (tribunalul Făgăraș), în 11 A- 
prilie și 11 Maiu imobil lui loan Nicolaa 
din Ciaclia; 11 April, si 11 Maiu a lui 
Onuc Culița în Mihalț (jud. cerc. Aiud); 
în 15 Aprilie și 15 Maiu a lui loan Moga 
din Veneția superioră (Făgăraș); în 30 Mar
tie și 20 Aprilie imobil, lui IsailăComan 
în Brateiu; în 28 Martie și 30 Aprilie a lui 
Dumitru Giurgiu si consorți din Tichin- 
deal (trib. Sibiiu).

Citațiuni edictale: a lui Adolf La- 
zar din Sibiiu, Savu Popa din Avrig loan 
Popa din Galej (trib. Sibiiu).

Anulare de concui's: de pre averea 
lui losif O ros lan sen. și jun. în Șiomcuta 
mare (trib. Dej).

Nr. 32 — 1878.

CONCURS.
în sensul înaltei ordinațiuni a Prea 

vener. Consistoriu archidiecesan din 9 Fe
bruarie a. c. Nr. 170 B. se escrie prin aed- 
sta concurs a doua oră, pentru parochia gr. 
or. de classa 111-a din Ohaba de sub petră 
cu filia Ciopea, în protopresbiteratul tractu- 
lui Hațeg, cu terminul pănă la 26 Martie a. c.

Emolumentele sânt:
1. Din parochia Ohaba de sub petră 

carea numeră 100 fumuri, dela fiește care 
fum căte doue ferdele cucuruz cu tuleul, 
d6ue cupe vin (must) și câte una ții de lu
cru (clacă), apoi stolele îndatinate.

2. Dela filia Ciopea, carea numeră 42 
fumuri, dela fiește care fum câte d6ue fer
dele cucuruz cu tuleul, stolele usitate și pă
mânt arătoriu 2’|2 jugere.

Doritorii de a competa la aedstă sta
țiune, au a-și așterne suplicele lor bine 
instruate la subscrisul, pănă la terminul sus 
amintit.

Hațeg, în 24 Februarie 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial.

I. Rațiu, m. p.,
3 protopresb.

Aminei u.
Se caută o educătordsă română san 

pricepătâre de limba română lângă doue fe- 
tițe la o familie într’un opid diu Selagiu.

Doritârele de a se aplica sânt rogate 
să se punâ în conțelegere asupra condițiub'" 
lor cu domnul P. C o s m a, advocat în Sibiiu 
strada Cisnădiei Nr. 20.


